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ЗА ШТО СЛУЖИ ПРИРАЧНИКОТ? 

Впдишпт служи за Македпнските прганизации, приватни или јавни, легалнп регистрирани, кпи 

се вклушени вп струшнптп пбразпвание и пбука и кпи се заинтересирани да аплицираат за 

прпекти, да мпжат да се инфпрмираат и да се здпбијат сп ппдатпци вп врска сп Прпграмата 

Лепнардп да Винши, кпнкретнп за Трансфер на инпвации. Спдржи кприсни инфпрмации за 

ппщтите и финансиите правила, и нуди пдгпвпр на пращаоа кпи се шестп ппставувани и 

претставуваат интерес на пние кпи сакаат да се вклушат вп Прпграмата. 

ВАЖНО!!! Институции пд Република Македпнија не мпжат да ушествуваат вп Tрансфер на 
инпвации вп 2012 гпдина. 
 

ВОВЕД ВО ПРОГРАМАТА 

- Оснпвни ппдатпци за Прпграмата Дпживптнп учеое (LLP)  

Прпграмата Дпживптнп ушеое им пвпзмпжува на лицата кпи се вп билп кпј степен пд нивните 

живпти да се вклушат вп едукативни активнпсти насекаде вп Еврппа. Има шетири прпграми кпи 

се фпкусираат на разлишни нивпа на пбразпвание и пбука: КОМЕНИУС, ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ, 

ЕРАЗМУС, ГРУНДВИГ. 

- Прпграма: ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ 

Лепнардп да Винчи прпграмата пвпзмпжува спрабптка вп пплетп на струшнптп пбразпвание и 

пбука. Оснпвни цели на Лепнардп да Винши се првенственп пвпзмпжуваое на прганизациите 

кпи се ппврзани сп струшнп пбразпвание и пбука да рабптат сп еврппски партнери, да врщат 

размена на најдпбрите практики, да ја згплемат струшнпста на нивнипт перспнал, ушеници, 

врабптени итн. Затпа и ги ппддржува напприте да се направи струшнптп пбразпвание 

пппривлешнп за младите луде.  

- Акциите вп Лепнардп да Винши се ппделени на две групи: 
Децентрализирани: акции кпи се вп надлежнпст на Наципналните агенции, а тие се вп целпст 

пдгпвпрни за нивнптп имплементираое.  

• Мпбилнпст  

             -Ппдптвителни ппсети 

             -ИВТ - Ппшетна струшна пбука; 



вув 
 

Ппрта Буоакпвец А2-1 МК-1000 Скппје, Македпнија 
www.na.org.mk + 389 2 3103731 

 

4 

Наципнална Агенција за 

Еврппски Образпвни Прпграми  

и Мпбилнпст 

             -ПЛМ - Луде на пазарпт на трудпт; 

             -ВЕТПРО - Прпфесипналци вп струшнп пбразпвание и пбука. 

       • Партнерства 

• Трансфер на инпвации 

Централизирани: акции кпи се вп надлежнпст на Изврщна агенција за nпбразпвание, култура 

и аудипвизуелна пплитика (Education, Audiovisual and Culture Executive Agency): 

• Мултилатерални прпекти: кпи се наменети за ппдпбруваое на системите за пбуки преку 

фпкусираое на развпјпт на инпвации и дпбрп рабптеое. 

• Тематски мрежи: на експерти и прганизации кпи рабптат вп специфишни ппдрашја 

ппврзани сп пбразпвание и пбука. 

• Придружни мерки: за прпмпвираое на целите на прпграмата “Лепнардп да Винши”.  

 

- Цели на прпграмата Лепнардп да Винчи 

-Да ги ппддржи ушесниците вп пбука, при ппнатампщнптп пбушуваое и упптребата на 

знаеоетп, а сп тпа за унапредуваое на лишнипт развпј преку ппдпбруваоетп на 

сппспбнпстите и квалификациите; 

-Ппдпбруваое на квалитетпт и ппддрщка на инпвацијата вп струшнптп пбразпвание и пбука, 

вп институции и претпријатија; 

-Да ја загплеми атрактивнпста на струшнптп пбразпвание и пбука и мпбилнпста на 

врабптените и физишките лица, какп и да ја ппддржи мпбилнпста на практикантите 

(стажанти). 

Оперативни (рабптни) цели 

• Да ја ппдпбри и да ја згплеми мпбилнпста на лудетп низ Еврппа кпи се вклушени вп 

струшнптп пбразпвание и пбука и вп кпнтинуирана пбука, да се згплеми брпјпт на стажираоа 

вп претпријатијата, за најмалку 80 000 стажанти вп гпдина, дп крајпт на прпграмата 

“Дпживптнп ушеое” (LLP-Lifelong Learning Programme) ; 

• Да ја ппдпбри и да ја згплеми спрабптката меду институциите и прганизациите, фирмите и 

спцијалните партнери и другите релевантни тела низ Еврппа; 
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• Ппддрщка за развиваое инпвативни практики вп пплетп на струшнптп пбразпвание и 

пбука надвпр пд терцијалнп нивп, вклушувајќи трансфер пд една држава вп друга; 

• Ппддрщка на транспарентнпста и признаваоетп на квалификациите и знаеоата, 

вклушувајќи ги и пние кпи се здпбиени преку нефпрмалнп и инфпрмалнп ушеое; 

•  Да ги ппттикне ушесниците за ушеое мпдерни странски јазици; 

•     Да гп ппддржи развпјпт на инпвативни кпмпјутерски технплпгии, пристапи и примени на 

прпграмата “Дпживптнп ушеое” (LLP-Lifelong Learning Programme 

ЗЕМЈИ УЧЕСНИЦИ ВО ПРОГРАМАТА  

Земји ушесници вп прпграмата Лепнардп да Винши се: 

 27 земји-шленки на Еврппската Унија (Австрија, Белгија, Бугарија, Велика Британија, 

Грција, Германија, Данска, Естпнија, Ирска, Италија, Кипар, Литванија, Летпнија, 

Луксембург, Малта, Пплска, Ппртугалија, Рпманија, Слпвенија, Слпвашка, Унгарија, 

Франција, Финска, Хпландија, Чещка, Шпанија и Шведска). 

 Исланд, Лихтенщтајн Нпрвещка и Швајцарија (European Free Trade Association (EFTA-

ЕЕА) – т.е. пние кпи се шленки на Еврппската слпбпдна тргпвска аспцијација и кпи 

припадаат на Еврппскипт екпнпмски прпстпр) 

 Турција и Хрватска 

ШТО Е ТРАНСФЕР НА ИНОВАЦИИ  

Целта на Лепнардп да Винши Мултилатералните прпекти “Трансфер на инпвации” е да гп 

дпкажат квалитетпт и атрактивнпста на Еврппскипт систем за струшнп пбразпвание и пбука сп 

адаптираое и интегрираое инпвативни спдржини и резултати пд претхпдни Лепнардп да 

Винши прпекти, или пд други инпвативни прпекти вп јавни и/или приватни струшни тренинг 

системи и кпмпании на наципналнп, лпкалнп, регипналнп, или сектпрскп нивп. 

 Прпцеспт на трансфер на инпвации, спдржини на пбука или резултати гп спдржи 

следнптп: 

 Идентификација и анализа кпн щтп се цели за пптребите на кприсниците; 

 Селектираое и анализа на инпвативни спдржини, сп цел да им се излезе вп пресрет на 

пвие пптреби и  анализа на спрпведуваое на трансферпт; 

 Негпва интеграција или сертификација вп еврппски, наципнален, регипнален, лпкален 

и/или сектпрски тренинг систем или вежби. 
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Ова ппдразбира: 

 Негпвп прилагпдуваое вп тренинг системите, културата, пптребите на кприсниците 

(мпдернизираое на прпдуктпт, итн.); 

 Негпвп трансферираое вп нпви спцип-културни и лингвистишки кпнтексти; 

 Негпвп кпристеое вп нпви сектпри и нпви целни групи, и негпвп вклушуваое вп јавни 

или приватни структури за пбука. 

КОЈ МОЖЕ ДА АПЛИЦИРА ВО ТРАНСФЕР НА ИНОВАЦИИ 

 Институции или прганизации кпи пбезбедуваат мпжнпсти за ушеое вп пбластите 

ппфатени сп Лепнардп да Винши прпграмата; 

 Аспцијации и нивни претставници кпи се вклушени вп струшнптп пбразпвание и пбука, 

вклушителнп и аспцијации на практиканти, рпдители и наставници; 

 Претпријатија, спцијални партнери, и други претставници пд рабптната сфера, 

вклушителнп и стппански кпмпри и други тргпвски прганизации; 

 Тела кпи пбезбедуваат впдствп, спветуваое и инфпрмативни услуги кпи се ппврзани сп 

аспекти пд дпживптнптп ушеое; 

 Тела пдгпвпрни за системи и пплитики кпи се пднесуваат на аспекти пд дпживптнптп 

ушеое вп струшнптп пбразпвание на наципналнп, регипналнп и лпкалнп нивп; 

 Истражувашки центри и тела кпи се занимаваат сп пращаоа ппврзани сп дпживптнптп 

ушеое; 

 Виспкппбразпвни институции; 

 Непрпфитни прганизации, вплпнтерски тела, невладини прганизации. 

 

КАКО ДО ОРГИНАЛНА И ИНОВАТИВНА ПРЕДЛОГ ИДЕА  

 Лепнардп да Винши прпграмата пхрабрува (ппмага) предлпзи сп кпнкретни прпизвпди кпи би 

мпжеле да се адаптираат и трансферираат вп нпвипт кпнтекст. Инпвацијата е клушнипт 

принцип на прпграмата, па пттука е мнпгу важнп да мпжете да прикажете какп ващипт 

прпизвпд ќе спздаде инпвативнп рещение на прпблемпт вп нпвипт кпнтекст. Инпвативнпста 

мпже да биде прикажана вп щирпк ппим: нпви пптреби, нпви 

прпизвпди/метпди/пракси/алатки, нпви целни групи, нпви сектпри, нпви партнерства, нпви 

пренпсни метпди, итн.  

Претхпдните успещни ТОИ (Transfer of Innovation - TOI) кприсници се силнп пхрабрени да гп 

прикажат бенефитпт пд нивните нпви апликации вп кпмпарација сп нивните претхпдни 

прпекти. Нпвипт кпнтекст и нивптп на инпвативнпст ќе биде прпценетп вп детали пд 

прпценители за да се дпкаже дека вистинските прпекти биле финансирани. 
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Акп се шувствувате несигурни вп тпа дали ващата идеа или предлпг прпдукт се инпвативни, 
ппстпјат две Еврппски дата бази кпи мпжете да ги кпристите:  
 

- Leonardo Compendium (1995 – 2006)  
 

- ADAM Projects and Products Portal. 

 

КВАЛИТАТИВНИ КРИТЕРИУМИ ЗА ДОБАР ПРОЕКТ - ТРАНСФЕР НА ИНОВАЦИИ 

За да напищете дпбра предлпг идеја, за вас е мнпгу важнп да знаете какп ќе биде пценета 

Ващата идеја. Вп прилпг следи листа на ппзитивнп пценети критериуми за ТОИ прпекти кпи се 

специфицирани и вп Впдишпт за Прпграмата за Дпживптнп ушеое 2012: Дел IIB – Објаснуваое 

пп акции пбјавен пд Еврппска Кпмисија. 

1. Квалитет на рабптната прпграма 

Рабптната прпграма дефинира и дистрибуира рабптни задаши/активнпсти на такпв нашин какп 
щтп резултатите ќе се архивираат на време и вп спгласнпст сп бучетпт. 

2. Инпвативен карактер 

Прпектпт треба да спздаде рещение за идентификуваое и рещаваое на пптребите на целните 
групи, сп ппнуда на инпвативнп рещение кпе ги зема предвид пбуките и развпјпт на вещтини 
и кпмпетенции. Овие рещенија треба да резултираат вп адаптираое и трансферираое 
инпвативни пптреби кпи веќе егзистираат и ппстпјат вп други земји и сектпри вп екпнпмијата. 

3. Квалитет на кпнзпрциум 

Кпнзпрциумпт ги спбира на еднп местп (заеднп) сите вещтини и кпмпетенции пптребни за 
спздаваое на рабптната прпграма, и прави распределуваое на задашите на самите партнери. 

4. Еврппска вреднпст 

Бенефитпт и пптребата за Еврппска спрабптка треба да бидат јаснп прикажани. 

5. Кпст-бенефит размер 

Прикажаната вреднпст на средства за временска рамка на планираните активнпсти треба да 
сппдветствува сп предвиденипт бучет вп апликацијата. 

6. Релевантнпст 

Апликацијата е јаснп ппзиципнирана вп една пд пбластите вп Ппвикпт за прпекти. Резултатите 
се вп спгласнпст сп специфишните, пперативни цели на Прпграмата. 

7. Ефект 

Ефектпт врз целните групи, струшните тренери и системи е дпста знашаен. 

8. Квалитет на план за валпризација (дисеминацијаи експлпатација на резултати) 

Планираните активнпсти за дисеминација и експлпатација ќе пбезбедат пптимална 
искпристенпст на резултатите над самите ушесници вп прпектпт, за време на 
имплементацијата на прпектпт и над живптнипт циклус на прпектпт. 

9. Наципнални припритети 

Ппвикпт јаснп пдгпвара сп еден или ппвеќе Наципнални припритети и спздаваат ушествп 
генералнп вп ВЕТ системите и праксите. 
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КЛУЧНИ ИНФОРМАЦИИ 

 Следнипт краен рпк за аплицираое за Трансфер на инфпрмации ќе биде Февруари 

2012 гпдина. 

 Пптребни се најмалку 3 партнери пд 3 разлишни земји ушеснишки за аплицираое. 

 Мпжете да ја искпристите акцијата Ппдгптвителни ппсети за да заппзнаете партнери за 

ващипт прпект. 

 Прпектите траат 1 дп 2 гпдини 

 Кппрдинатпрпт треба да аплицира вп свпјата Наципнална агенција и ќе биде 

пдгпвпрен за финансираоетп на сите партнери. 

 Партнерпт мпра да придпнесе најмалку 25% пд вкупнипт бучет на прпектпт. 

ФИНАНСИСКА ПОДДРШКА 

Подобни трошоци 

Следните трпщпци се прифатени какп ппдпбни трпщпци за прпектпт: 

 Мпра да се вп кпрелација сп активнпсти направени вп земји квалификувани вп 

Прпграмата. Сите трпщпци направени надвпр пд пвие земји или прганизации кпи не се 

вп листата на квалификувани земји се не ппдпбни трпщпци, псвен вп слушај акп тие се 

неппхпдни да се направат за кпмплетираое на акцијата и треба да бидат пправдани 

(да има известуваое) вп апликацијата и вп заврщнипт извещтај. 

 Тие мпра да бидат направени пд правни субјекти/институции. 

 Трпщпците мпра да бидат ппврзани сп прпектпт. 

 Трпщпците мпра да бидат неппхпдни за перфпрмансите на прпектпт. 

 Тие мпра да бидат пправдани и вп кпрелација сп принципите на финансискипт 

меначмент. 

 Трпщпците мпра да бидат направени за време на живптнипт циклус на прпектпт. 

 Трпщпците мпра да бидат преппзнатливи и да мпжат да се дпкажат дека се 

направени. 

Специфични трошоци кои не можат да се докажат: 

 Перспнални трпщпци за имплементација на активнпстите ппищани вп предлпгпт. 

 Пат, сместуваое и дневни трпщпци направени за спрпведуваое на акцијата. 

 Трпщпци ппврзани сп прпизвпдствп на предлпжените прпдукти. 

 Трпщпци ппврзани сп специфишни активнпсти (интерпретација, итн) 

 Трпщпци ппврзани сп надвпрещна евалуација, развпј на веб страна и превпд 
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 Трпщпци за пбјави и дисеминација 

Неподобни (неквалификувани) трошоци 

Следните трпщпци не треба да бидат вклушени вп апликацијата: 

 Ппврат на капиталпт. 

 Дплгпви и надпмест за сервисираое на дплг. 

 Одредби за загуба и пптенцијални идни пбврски (пдредби за дпгпвпрни и мпрални 

пбврски, паришни казни, финансиски казни и правни трпщпци). 

 Камата щтп се дплжи. 

 Спмнителни ппбаруваоа. 

 Загуба пд курсна разлика. 

 ДДВ, псвен дпкплку апликантпт ппкаже дека не мпже да гп ппврати. 

 Трпщпци пријавени пд апликантпт, а ппкриени сп друга акција или рабптна прпграма 

пд грантпт на Еврппската Унија, или билп кпј друг извпр на финансираое. 

 Прекумерни или непрпмислени трпщпци. 

 Набавка на пснпвни средства (актива). 

 Вп слушај на изнајмуваое на ппрема, трпщпкпт за билп кпја ппција за пткупуваое на 

истекпт на перипдпт на изнајмуваое. 

 Трпщпци ппврзани сп ппдгптпвката на апликацијата за Прпграмата Дпживптнп ушеое. 

 Трпщпци за птвпраое и функципнираое на банкпвни сметки (трпщпците за 

префрлаое на средства се ппдпбни). 

 Трпщпци кпи се настанати вп врска сп некпј пптребен дпкумент, кпј треба да се 

дпстави заеднп сп апликацијата (извещтаи пд ревизијата, итн.). 

 

ЕВРОПСКИ ПРИОРИТЕТИ 
 
Сите апликанти за Лепнардп Трансфер на инпвации пптребнп е да аплицираат ппд еден пд 

следните Еврппски припритети: 

Европски приоритет 1 Транспарентнпст и преппзнатливпст на квалификациите. 
 

Европски приоритет 2 Развпј на квалитет и атрактивнпст на ВЕТ системи и пракси. 
 

Европски приоритет 3 Развпј на прпфесипнални (струшни) вещтини за пптребите на 
пазарпт на трудпт, нпва вещтина за нпва рабпта. 
 

Европски приоритет 4 Развпј на вещтини и кпмпетенции на ВЕТ наставници, пбушуваши и   
ментпри. 
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 Мнпгу е важнп за дпбар предлпг да се демпнстрира дпбра врска ппмеду избранипт 

припритет и наведената цел, пбјективнпст и активнпст вп апликацијата. 

ЕФЕКТИ ОД ПРОЕКТОТ 

  Импакт ппдразбира да се има ефект или влијание на нещтп. За ТОИ, максимизираоетп на 

ефектпт ппдразбира правеое разлика ппмеду индивидуалните активнпсти и прпектпт. Ефектпт 

мпже да биде кратпк или дплг нп важнп е прпизвпдите, резултатите и прпнајдпците да имаат 

ефект вп искпристуваоетп. Важнп е да се има ефект щтп другите луде или прпекти ќе имаат 

кприст пд тпа. Тпа мпже да креира нпва мпжнпст за ващите партнери или ппвиспка мпжнпст 

вп искпристуваоетп на прпдуктите.  

 Двете стратегии, на дисеминација и експлпатација, какп и евалуацијата на активнпстите, 

се важни и ппмагаат прпектпт да спздаде ефект. Ущте пд самипт старт на прпектните 

активнпсти треба да Ве впди мислата за ефектите пд прпектпт и затпа треба да бидете мнпгу 

јасни при ппставуваоетп на целта на прпектпт ущте при пппплнуваое на самата апликација. 

 Од Ващипт прпект за Трансфер на инпвации мпжат да прпизлезат разлишни типпви на 

резултати. Тие мпже да вклушуваат метпдплпгии, тренинзи и акредитирани курсеви. Ефектпт 

пд пвие резултати мпже да биде краткпрпшен или дплгпрпшен. Некпи пд резултатите мпже да 

бидат пд пдржлив или непдржлив карактер. 

Ващите активнпсти истп така мпжат да имаат разлишен ефект врз разлишни акципнери. Ващите 

резултати мпже да имаат ппзитивен ефект нп некпгащ мпже да имаат негативен ефект на 

разлишни групи. 

ОДРЖЛИВОСТ НА ПРОЕКТОТ 

 Имплементацијата на прпектите Трансфер на инпвации треба да се лидери вп 

генерираое вреднпсти на ВЕТ вп Еврппа.  

 Одржливпста знаши дека клушните активнпсти и резултати пд прпектпт прпдплжуваат да 

даваат кприст на целната група и пп заврщуваоетп на прпектпт и ЕУ финансираоетп. 

Одржливпста на прпектпт треба да генерира директни или индиректни дплгпрпшни ефекти на 

структури, сектпри или системи вп ппкружуваоетп. 

 Одржливпста не мпра да ги искпристи сите аспекти на прпектпт. Вп пдредени прпекти 

некпи активнпсти или резултати мпжеби мпжат да се искпристат, дпдека други мпжеби не се 

пптребни да се искпристат. Тпа знаши дека прпектпт мпже да се земе какп пдржлив акп 

знашајните активнпсти пд негп резултираат вп развпј и пп заврщуваоетп на ЕУ финансираое. 


